

走闽东特色乡村振兴之路

联办单位:宁德市农业农村局

协办单位:

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

霞浦盐田:挥毫送“福”迎新春

2月1日,在新春来临之际,由霞浦县盐田畲族乡党委、政府举办的“我们的中国梦——文化进万家”主题活动拉开帷幕,旨在丰富人民群众精神文化生活,激励广大群众振奋精气神、共创新生活。

活动在霞浦县乡音萨克斯俱乐部演奏的《唱支山歌给党听》《歌唱祖国》乐曲声中拉开序幕,舞蹈表演《在灿烂阳光下》、歌曲《花开的时候你就来看我》等节目接连上演,为现场群众送上一场视听盛宴,不少观众拿出手机记录这精彩时刻。

除了精彩的文艺展演,现场的志愿服务更是气氛热烈。霞浦县书法家协会的老教师们挥毫泼墨,一副副字体灵动、苍劲有力的新春对联和“福”字跃然纸上,书写出辞旧迎新的美好愿景。新时代文明实践所、霞浦县卫健局、乡团委、妇联、社工站、信用社、党建办等部门的志愿者们为大家送窗花、义诊、集中送学、理论宣讲、政策普及等,形成台上台下大联欢,让群众在欢乐祥和的气氛中受到中华优秀传统文化的熏陶。盐田派出所、司法所、综治办、禁毒站还集中开展了节前禁毒、防电信诈骗等宣传,为建设“平安盐田”贡献力量。

“这次活动不仅节目丰富多彩,还为我们带来了送春联、义诊等惠民服务。这不,我就领到了‘福’字和春联,感觉充满希望,来年的生活会更加幸福圆满。”村民笑着说。



书法家挥毫送上春联

挥毫送“福”迎新春,载歌载舞贺新年。本次活动将“文化大餐”和志愿服务送到群众家门口,进一步丰富了群众的精神文化生活,为即将来临的新春佳节营造欢乐、祥和、喜庆、文明的节日氛围。盐田乡还将在2024年春节期间广泛开展地方戏曲演唱、“迎新春,送春联”等

各类群众性文化惠民活动,通过群众喜闻乐见的文艺方式将精神文化食粮送入寻常百姓家。

□ 茹捷 李晓杰 文/图



柘荣黄柏:预防春节火患 守牢安全底线

1月30日,柘荣县黄柏乡组织乡村干部在黄柏村开展“预防春节火患 守牢安全底线”消防安全演习活动,切实增强乡民的消防安全意识,提高应急处理能力,确保黄柏乡群众度过一个平安、祥和的佳节。

演习活动现场,乡村干部身穿消防服通过模拟火灾发生场景,从发现火情、报警求助到组织疏散、灭火救援,全程紧张有序,不仅检验了黄柏乡火情应急预案的可行性和有效性,也提高了干部们的实战能力和协同作战水平。

今年以来,黄柏乡全面开展消防安全加强提升工作,宣传“全生命周期”消防安全,树立科学防火灭火意识,为乡村消防安全打好坚实基础。

下一步,黄柏乡将完善消防安全管理制度,推进值班值守和应急救援队伍建设,加大消防安全隐患排查整治力度,确保火情能够得到及时反馈和处理,进一步巩固黄柏乡消防安全工作成果,为黄柏乡群众营造一个更加安全、和谐的生活环境。

□ 袁婉萱

寿宁武曲派出所:强化“九小场所”隐患排查

1月31日,寿宁县武曲派出所联合镇政府安全办深入辖区“九小场所”、沿街商铺、宾馆、医院、学校、加油站、燃气点等人员密集场所及重点单位,开展拉网式、无死角消防安全大检查,最大限度地消除火灾隐患。

检查人员对单位负责人及从业人员开展普法宣传,围绕《治安管理处罚法》、防电信网络诈骗、反恐防暴、打击“黄赌毒”、防火防盗等内容宣传有关法律法规和防范不法行为的知识,提高法治意识和防范能力,把隐患消灭在萌芽状态。

此次安全检查进一步提高了辖区各单位的消防安全意识,及时排除了消防安全隐患,为确保辖区消防安全形势持续稳定奠定坚实基础。下一步,武曲派出所将持续开展大排查大整治工作,增强群众的安全责任意识,及时消除“九小场所”存在的各类安全隐患,筑牢武曲镇安全防线。

□ 蔡清池

寿宁斜滩:新农人的“孔雀梦”

走进寿宁县斜滩镇山田村“诚信孔雀养殖场”,一排排整齐的雀舍里,一只只美丽的孔雀悠闲地来回踱步,自由觅食。

“斜滩镇雨水充沛,气候宜人,适合多种作物生长,有利的环境因素为孔雀的养殖提供了便利。”孔雀养殖场管理人孙振仙介绍道,“目前,养殖场网床面积6000平方米左右,产值约500万元。我们采用网床养殖模式,在方便管理与清洁的同时也能提高土地的利用率。”

孙振仙、陆娱琴这对“80后”夫妇,为何与孔雀养殖结缘?孙振仙说,在外工作时格外想念父母,且村党支部一直鼓励年轻人回村创业、赡养老人。孙振仙思量再三,2018年,选择了回到家乡,带着在外工

作时积攒的30万元,盘活旧厂房办起了孔雀养殖场。其妻子陆娱琴是一名退役军人,为了支持丈夫,放弃城里条件优越的工作,陪同孙振仙回村创业。

创业从来不是一帆风顺的事情。孙振仙夫妇的孔雀园能够走到今天,离不开山田村党支部的大力支持,帮助拓宽销售渠道、联系指导专家。6年间,他们对孔雀习性一窍不通的门外汉变成养殖孔雀的行家能手,将9只种苗养成如今的2

万只孔雀,一跃成为全市第一、全省第二的孔雀养殖场。

如今,孙振仙夫妇已经不用每天辛苦地在朋友圈或微信群里推销,他们借助电子商务和直播带货等新型销售模式,将孔雀销售到全国各地,让孔雀“飞”入寻常百姓家。经常有人慕名而来,找他买孔雀羽毛制作工艺品或买孔雀幼苗等。

谈起未来的发展,孙振仙夫妇信心满满。接下来,他们准备采取“党支部牵头+电

商+基地+农户”的运作模式,引领更多人养殖孔雀,进行周边产品深加工,为乡村振兴贡献自己的一份力量。

“党建引领产业发展,产业发展吸引‘新农人’回村。在斜滩镇党委和山田村党支部的支持下,将会有更多的产业遍地开花,大伙儿的生活也越过越红火。”对于“新农人”孙振仙夫妇来说,乡村振兴梦已经开启,未来的路会更宽广。

□ 郭攸雯 钟音

霞浦松城派出所:护万家灯火 守一方平安

今年以来,松城派出所严格执行“有警出警、无警巡逻”的巡防机制,通过“步巡+车巡”相结合的巡防方式,重点对辖区内商业闹市区、校园周边、广场周边、企事业单位等人员聚集区域开展不间断巡防,切实提高街面见警率、管事率,全力压降违法犯罪空间。

针对电信网络诈骗案频发的情况,松城派出所坚持“预防为主、宣传先行”的原则,定期安排民警深入辖区,走进社区、入户走访,向居民分发反诈宣传传单,结合发生在辖区的真实诈骗案例,讲解常见的诈骗典型案例、解析诈骗手法手段。2023年至今,松城派出所已成功劝阻980多起电信网络诈骗,成功为辖区居民守住了“钱袋子”。

随着春节的临近,松城派出所主动出击,以各社区警务队为单位,采取划片承包工作机制,对辖区内的企事业单位进行详细的检查,确保群众度过一个安全、祥和的春节。同时加大消防安全指导力度,将人员聚集场所作为防范的重点,督促相关单位人员,依法落实消防安全管理职责,严格落实消防安全管理主体责任。

随着春节的临近,松城派出所主动出击,以各社区警务队为单位,采取划片承包工作机制,对辖区内的企事业单位进行详细的检查,确保群众度过一个安全、祥和的春节。同时加大消防安全指导力度,将人员聚集场所作为防范的重点,督促相关单位人员,依法落实消防安全管理职责,严格落实消防安全管理主体责任。

□ 蔡清池

霞浦凤楼:山间一“抹”茶 增收“千万家”

新春伊始,在霞浦县牙城镇凤楼村千亩茶园里,不同品种的樱花陆续开放,青翠含黛,满园绯红。

空气里茶香混合着花香,茶园里景观动人。“茶树套种樱花树,不仅改善了生态状况,也让茶园景观更丰富,让茶旅融合成为可能。”凤楼村村委会副主任白洪寿说,“2018年,我们在茶园道路两旁套种2000多株樱花。去年樱花零星盛开时,许多游客慕名而来,今年开春樱花将全面盛开,到时欢迎大家来赏花、品茶。”

茶产业是凤楼村的支柱产业,近年来,凤楼村大力发展有机白茶、油茶、樱花产业,打造“一村一品”特色,走出一条白茶产业振兴乡村的绿色之路。目前,全村种植茶叶2000多亩,人均茶园面积18亩,2023年茶产业产值达1500万元,并辐射周边凤门、凤江等多个行政村,有效带动村民增收致富,为乡村振兴注入一份坚实的力量。

但在过去,凤楼村茶产业发展却是另一副光景。“由于基础设施建设落后,村内大多数年轻人外出务工,留下一些老人靠种茶小面积茶叶为生。”谈及过往,白洪寿打开了话匣子:“从前村里没有自己的加工厂,村民采摘的鲜茶只能卖给收购的客商,价格被压低是常有的事,种茶确实没啥信心。”这些经历让更多茶农放弃种茶茶叶。

茶是好茶,但苦于散、小、弱的种植局面,无法将茶卖出好价格。如何破局?



凤楼村立足生态茶山,走绿色发展之路

2018年,凤楼村村干部邀请在内蒙古工作多年的乡贤陶大钺返乡创业,在经过多方考察后,探索推广应用茶叶无公害生产、发展茶林经济,建成并认证通过有机茶基地500亩。同时,凤楼村牵头组织村周边4家合作社成立“福建蔬语农业产业联合社”,由合作社牵头向农户收购茶叶,企业无偿提供种植指导、茶园管护和代销兜底。通过“公司+基地+合作社+农户”模式,既带动了农户增产增收,又实现了企业持续稳健发展。

提到村里茶产业的变化,村民陶方岳很高兴:“原来经常出现茶叶积压无人问津的情况,现在好了,村里有了自己的加工厂,茶叶采摘下来马上就能换成钱,收购价也提高了,现在很多村民都加入了种茶行列。”

随着凤楼村茶产业的不断发展,该村又在茶叶智能化生产上做起了“文章”。在福建蔬语农业发展有限公司内,一套智能化茶叶加工设备格外引人注目,生产线上,每个环节都井然有序。投入鲜叶后,只要工作人员按下启动键,自动化生产设备就会全部打开,新鲜嫩芽经清

洗、脱水、干燥、杀青、揉捻、整形、烘干、提香等工艺后,可直接产出干茶。

“2019年,我负责公司运营后,开始思考如何借助科技力量助力村内茶产业进一步发展。去年8月,我们引进了这套目前全县最先进的绿茶数字智能自动化生产线,总投资200多万元,预计可日消化绿茶22000斤。”福建蔬语农业发展有限公司负责人陶大钺介绍,过去,靠人工进行茶叶制作时,生产线上至少需要20多名工人,如今,依靠现代技术,工人数可减少至6名,不仅实现了茶叶生产全过程数字化、标准化、模块化精准管控,还有效解决传统茶产业依靠人力劳力加工、依托感官把控质量的不稳定性,极大降低茶叶生产损耗,提高茶叶加工效率,从而实现传统茶叶加工业从“制作”向“智作”转型。

立足生态茶山,厚植发展优势,一幅现代化茶乡新画卷正在凤楼村徐徐展开。“目前,村内在积极探索‘茶业+旅游业+文化体验’的茶旅融合新模式,打造全新茶文化旅游区。”白洪寿说,下一阶段,将按照“智慧观光茶园”目标,深化村企合作,通过对茶园道路硬化,打造樱花带、灯光带,设立观光亭、品茶室等一系列举措,吸引并带动更多游客到村内开展体验式茶旅观光,带领全村走出一条“以茶促旅、以旅带茶、茶旅共融”的乡村振兴之路。

□ 本报记者 吴枋宸 文/图

柘荣双城:写春联 话安全

1月31日,柘荣县双城镇党委在双城镇兴业社区开展“迎新纳福送春联 邻里平安过大年”主题活动,以增进社区居民邻里感情,切实增强群众安全意识。

活动现场,受邀前来的书法爱好者和小志愿者们挥毫泼墨,一句句美好吉祥的祝福跃然纸上,一副副红红火火的对联不仅为群众提前送去了春节的祝福,也为即将到来的春节增添了几分红火和喜庆。

活动中,志愿者们通过现场讲解,发放消防安全、防电信诈骗、食品安全宣传材料等方式,提醒居民群众做好节前安全防范,营造平安和谐的过节环境。随后,双城镇党员干部对辖区独居老人、困难群众进行了走访慰问,在春节即将来临之际,为他们送去新春的美好祝福。

此次活动不仅为群众送上春联、送上祝福与问候,还增强了群众的安全防范意识,让老百姓切实感受文化就在身边,“年味”伴随左右。

□ 林雨杭

福安穆阳宏文“龙腾穆水”冬令营开营

1月29日,福安市穆阳镇宏文“龙腾穆水”冬令营开营仪式在石马兜仰止祠举行,让当地的青少年儿童度过一个安全快乐又有意义的假期。

穆阳镇拥有千年文化历史,素来崇尚尚学,此次开展宏文“龙腾穆水”冬令营活动,可以拓展孩子们的课外知识,培养他们的创新思维以及实践操作能力。冬令营的主办方希望通过形式多样的活动,让孩子们学有所成,学有所获。开营仪式的最后还进行了双龙表演。

据悉,此次为期5天的冬令营活动,将围绕审美教育、文化常识、益智游戏、趣味手工等系列课程开展,在为孩子搭建学习成长平台、促进他们综合素质全面发展的同时,也给他们带来独属于冬日的温暖和快乐。

□ 林荷